8. SINIF 1. UNIT
CALISMA FASIKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitapcik ADANA Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistir.




Etkinlik 1 :

a) Asagidaki sekle gore yanda verilen bilgiler dogruysa kutucuklara “D”, yanligsa “Y” yaziniz.

239
Kuzey Yarimkiire N

1

Donme ekseni

/7

Dolanma diizlemi

Ekvator

% Giiney Yarimbkiire

b) Asagidaki sekle gore yanda verilen bilgiler dogruysa kutucuklara “D”, yanhgsa “Y” yaziniz.
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Dunya, Kuzey ve Guney Kutup noktalari ile yerin
merkezinden gectigi varsayilan donme ekseni
etrafinda, saat yonunUn tersi istikamette donerek
gunlik hareketini yapar.

Dunya’nin Gunes etrafinda dolanirken izledigi
yoringenin olusturdugu diizleme yoriinge duzlemi
ya da dolanma dizlemi adi verilmektedir.

Dunya’nin ortasindan gegtigi varsayilan Ekvator
ayni zamanda dolanma duzlemi ile ¢akisiktir.

Dunya’nin merkezinden gectigi varsayilan dénme
ekseninin 23°27 aglyla egik olmasi mevsimlerin
olusmasinda etkisi yoktur.

Dunya’nin, dolanma dizlemi Uzerinde Glnes
etrafinda dolanma hareketi yapmasi gece-giindiiz
olusumunu saglar.

Dinya’nin yandaki konumuna goére Gunes isinlari
dgle saatlerinde Yengec¢ donencesine dik aclyla
gelir.

Yanda Giines ve Dinya’nin konumuna gore
Kuzey yarim kirede kig, Glney yarim kirede yaz
mevsimi yaganir.

Dinya Gunes’e gore bu konumdayken Kuzey
yarim kirede en kisa guindiz yasanir.

Gulney yarim kure Gunes isinlari yandaki gibi gel-
diginde Kuzey yarim kireye goére daha fazla isinir.

Dinya yandaki konuma geldikten sonra Kuzey ya-
rim kirede gunduzler kisalmaya baglarken Giiney
yarim kurede gunduzler uzamaya baslar.

c) Asagidaki sekle gore yanda verilen bilgiler dogruysa kutucuklara “D”, yanligsa “Y” yaziniz.
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Dunya’nin yandaki konumuna goére Glines isinlari
0gle saatlerinde Oglak donencesine dik agiyla gelir.

Yanda Giines ve Diinya’nin konumuna gore
Glney yarim kurede kis, Kuzey yarim kurede yaz
mevsimi yasanir.

Diinya Glnes’e gore bu konumdayken 21 Haziran
da Guney yarim kiirede en uzun gundiz yasanir.

Guney yarim kure Gunes 1sinlari yandaki gibi gel-
diginde Kuzey yarim kireye gére daha fazla isinir.

Diinya yandaki konuma geldikten sonra Gliney
yarim kurede gundizler kisalmaya baslarken Ku-
zey yarim kurede gunduzler uzamaya baslar.




Etkinlik 2 :

Asagida bir agacin bulundugu yarim kiireye goére farklh tarihlerdeki durumlari verilmistir. Agaglarin altindaki bosluklara
aldiklari duruma goére 21 Ocak, 20 Nisan, 20 Temmuz ve 20 Ekim tarihlerini yaziniz.
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Etkinlik 3 :
Dinya’'nin Glines etrafinda yoriinge izerinde dolanma hareketi yaparken 4 farkli noktada konumu goésterilmistir.

3. Konum 1. Konum

a) Asagidaki Diinya goriintiilerinin verilen konumlarin hangisinde olusabilecegini altlarindaki kutucuklara

yaziniz.
K L M N

b) Yukaridaki sekillere gére asagidaki bilgilerin dogru olanlarin yanina “D”, yanlis olanlarin yanina “Y”
yaziniz.

Dunya hem 2. hem de 4. konumdayken M ve N gdruntisu ortak olarak gorulebilir.
|:| K goriintisiinde Guney yarim kiire yaz mevsimindeyken, Kuzey yarim kure kis mevsimindedir.
|:| M ve N goérintisinde 6gle saatlerinde Gunes isinlari Ekvator’a dik gelir.
|:| Diinya 2. ve 4. konumdayken iki yarim kiirede de gece ve guindiz sureleri esittir.
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Etkinlik 4 :

a) El feneri, termometre ve bir karton kullanarak “Ayni miktarda isikla aydinlanan bolgenin alani arttikga sicaklik
artigi azalir.” hipotezini dogrulamak i¢in asagidaki deney tasarlaniyor.

Deneyde bagimli ve bagimsiz degigkenleri birakilan bosluklara yaziniz.

Bagimli degisken : ... . . e
Bagimsiz degisken :

Yukaridaki deneyde hangi durumda sicaklik daha yiiksek olur? Agiklayiniz.

b) El feneri, termometre ve bir Diinya modeli kullanarak ‘Diinya lzerinde bir noktaya Giines iginlarinin gelme
acisi arttikga sicaklikta artar.” hipotezini dogrulamak icin asagidaki deney tasarlaniyor.

= it'i' =
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Deneyde bagiml ve bagimsiz degiskenleri karsilarinda verilen bosluklara yaziniz.
Bagimh degisken : ... . . e
Bagimsiz degisken :

axire

Yukaridaki deneyde hangi durumda A noktasinin sicakligi daha yliksek olur? Agiklayiniz.

_____ o




Etkinlik 5 :
Asagidaki gorsellerde ayni odaya ait 2 farkli tarihte 6dle saat 12:30 da Glnes i1s1ginin oda igindeki durumu
gorulmektedir.

Farkh tarihlerde ayni saatte Giines isiklarinin oda igerisindeki aydinlattigi alanin farkli olmasinin nedenini
aciklayiniz?

Etkinlik 6 :

Asagida Kuzey yarim kirede bir bolgede 21 Aralik ve 21 Haziran tarihlerinde Giines i1s1ginin saat 12:30 da gelis
acilari gosterilmistir.
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21 Haziran  Saat: 12:30 21 Arallk  Saat: 12:30
Gorsellere gore asagida verilen bilgilerin dogru olanlarinin yanina “/“ isareti koyunuz.
|:| 21 Haziran’da Gunes 1s1dinin gelis agisi (a), 21 Aralik’ta Gunes 1s1ginin gelis agisindan (b) blyuktdr.
|:| 21 Haziran’da A noktasi 21 Aralik’a gére daha fazla isinir.
|:| 21 Haziran’da 12:30’da agaclarin golgesi 21 Aralik 12:30’a gére daha uzun olur.
|:| 21 Aralik’ta Gunes, 21 Haziran’a gore daha ge¢ saatte batar.
|:| Bu iki tarih arasindaki Guines 15131 gelis acgisi farki Diinya’nin dénme eksenindeki egiklikten kaynaklanir.

|:| 21 Haziran’da yaza girilmesi, 21 Aralik’ta kiga girilmesi Glnes isinlarinin gelis agisi farki ve Dunya’nin Glnes
etrafinda dolanmasindan dolayidir.

|:| Bu bdlge Diinya tzerinde Yenge¢ donencesine, Oglak donencesinden daha yakin bir yerdedir.
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Etkinlik 7 :
Asagida verilen kavramlari alt kisimda goriilen ciimlelerde uygun yerlere yaziniz.

Dolanma duzlemi Yorunge Duzlemi
Donme ekseni Ekvator Cizgisi Ekvator Duzlemi

o Diinya, Kuzey ve Giiney kutup noktalarindan ve Dinya’nin merkezinden gectidi varsiyilan ............ccccoccoeeeneen.
dogrultusunda, batidan doguya dogru kendi etrafinda doner.

o Dinya’nin Glines atrafinda donerken takip ettigi Cizgiye .........cccccoceerineens denir.

o Dinya’nin Gunes etrafinda donerken yoringesinin olusturdugu yapiya ........c..coooviiiiiiiiiiiiee e ya
A denir.

o Hayali olarak var kabul edilen ..............ccccoooeeeinnnnen. Dinya'’yr Kuzey ve Glney yarim kure olarak ikiye boler.

@ Ekvatorun olusturdugu dUzleme ........ccccveeeiieeiieiieee e adi verilir.

@ Ekvator dizlemi ile Dinya’nin dolanma diizlemi arasindaki 23° 27" 1K @G1 ....c.ceeiiieriiieiieeecee e olarak
bilinir.

® Eksen egikligi ve Dunya’nin Gunes etrafinda yorunge Uzerinde dolanmasiyla ..........cccccceeiviiieenenn. olusur.

o Diinya’nin dénme ekseninde kendi etrafinda donmesiyle ...........ccoceeeiiiiiieciiciieeeens olusur.

Etkinlik 8 :

Asagida verilen kavramlari gorsel lizerinde dogru yerlere yerlestiriniz.
Kuzey Yarim Kure Guney Yarim Kire Ekvator Dolanma Duzlemi

23° 27 Donme Ekseni




Etkinlik 9 : Asagida Dunya’nin Gunes etrafinda dolanirken 4 farkli noktada konumu gérilmektedir.

1. Konum

Tiirkiye’de goriilen mevsimlere gore Diinya’nin konumunu verilen bosluklara yaziniz.
Dinya’nin Konumu Tarkiye’de Gorilen Mevsim
................................... Dunya bu konumdayken Glkemizde Kis mevsimi baslar.
................................... Diinya bu konumdayken Ulkemizde ilkbahar mevsimi baslar.
................................... Dinya bu konumdayken llkemizde Yaz mevsimi baslar.
----------------------------------- Duinya bu konumdayken Ulkemizde Sonbahar mevsimi baslar.

Etkinlik 10 : Asagida 4 farkh ulkenin simgeleri ile Dlnya Uzerindeki yerleri gdsterilmistir.

Giines isinlarinin 6gle saatlerinde Yenge¢ donencesine dik geldigi zaman diliminde bu iilkelerde goriilen
mevsimleri kargilarina yaziniz.

Avustralya o ingiltere

Cin R italya




Etkinlik 11 : Asagida Kuzey yarim Urede bir bdlgenin yil boyunca gece-gundiz surelerindeki degisim grafigi verilmigtir.

gece-gundiz suresi (saat) . . e .
Grafikte verilen tarihleri agagidaki

gundiz
gece bosluklara yaziniz.
\ L Tarih oo
\ W Tarh &
/ ML Tarih :
IV. Tarih &
Tarih
I Il [l I

Bu grafikteki tarihleri Giiney Yarim Kiire’deki bir bolge i¢in asagiya yaziniz.

Etkinlik 12 : Asagidaki bulmacayi ¢oziiniiz.

1. Ddinya’nin kendi ekseni etrafinda dénmesiyle
@ olusur.

2. Dunya’nin Gunes etrafinda dolanmasi ve eksen

egikligi ile olusur.

S

21 Aralik ve 21 Haziran’da yasanan gindénimu.

21 Mart’ta Guney yarim kirede basglayan mevsim.

23 Eylul'de Guney yarim kirede baslayan mevsim.

o O A W

Gulnes isinlarinin 8gle saatlerinde Oglak

@ dénencesine dik geldigi tarihte Kuzey yarim

kirede baslayan mevsim.

@ 7. Gunes isinlarinin 8gle saatlerinde Yengecg

@ dénencesine dik geldigi tarihte Kuzey yarim

@ kirede baslayan mevsim.

8. Dunyanin Gunes etrafindaki hareketi esnasinda

izledigi duzlem.

9. 23 derece 27 dakika egik olan Dunya’daki eksen.

10. Dinya Uzerinde bltun noktalarda gece ve gindiz

esitligine verilen isim.




Etkinlik 13 : Asagida Diinya lizerinde bulunan atmosfer tabakasi ve yan tarafta atmosfer ile bilgiler verilmistir.
Bilgilerin yanindaki kutucuklara dogru olan i¢in “D”, yanhs olanlar igin “Y” yaziniz.

Atmosfer

/ [ ] Kalinigi 10000 km'yi bulmaktadir.

Canlilarin yasamasi igin gerekli olan gazlari bu-
lundurur.

|:| Atmosferde meydana gelen degisimler iklim ola-
rak adlandirilir.

|:| Atmosferde en gok bulunan gaz O, 'dir.

|:| Atmosferde bulunan CO, gibi gazlarin olugturdugu
tabaka DUnya’nin isinmasini saglar.

|:| Gilnes’ten gelen zararl i1sinlarin yerytziine ulas-
masini engeller.

Etkinlik 14 : Asagida algak basing ve yuiksek basing alanlari arasindaki hava akimi gosterilmistir.

1. Bolge 2. Bolge

Bu gorsele gore asagida verilen bilgilerin hangi bolgeye ait oldugunu yanlarindaki bosluklara yaziniz.

(I ) Hava sicaktir.

Y GO ) Hava serindir.

I G ) Algcak basing bolgesidir.

@ (o, ) Yiksek basing bolgesidir.

I O ) Yagis olma ihtimali yUksektir.

R OO ) Yikselen hava hareketi vardir.

@ (e, ) Algalan hava hareketi vardir.

(I ) Hava hareketi merkezden ¢evreye dogrudur.
@ (e ) Hava hareketi gevreden merkeze dogrudur.

o




Etkinlik 15: Fen Bilimleri 6gretmeni sinifta asagidaki gibi iki galisma grubu olusturuyor.

1. Grup

Uzun yillar boyunca Dinya’nin farkli bolgelerinde yasanan hava olaylari ile ilgili arastirma yapan bilim insanlari gibi
davranip bir harita hazirlamak.

2. Grup

Bir glin icerisinde Dunya’nin farkl bolgelerinde yasanan hava olaylari ile ilgili arastirma yapan bilim insanlari gibi
davranip bir harita hazirlamak.

Ogretmenin iki gruba da vermis oldugu gorevlere goére agsagidaki bilgilerden dogru olanlari igsaretleyiniz.

i 1. grubun arastirma yaptigi faktorlerdeki dnemli degisiklikler canlilari etkiler.

i Fosil yakitlarin kullanimi klresel isinmaya neden olarak sadece ikinci grubun gozlemlerini etkiler.

{1 Bir bolgenin konumu, denizden yiiksekligi, denize yakinhigi 1. grubun galisma sonuglarini etkiler.

Yagmur, kar, dolu, kiragi gibi hava olaylarin genig bir alanda etkisini 2. grup aragtirir.

i 1. grubun temsil ettigi bilim dalinda sicak, kurak, yagish gibi ifadeler kullanilir.

i 2. grubun temsil ettigi bilim dalinda yagmurlu, karli, gtinesli gibi ifadeler kullanilir.

Etkinlik 16 : Yeryuziindeki sularin buharlagmasi sonucu havada nem miktar artar. Havadaki nem farklh hava
durumlarinda sis, yagmur, kar, dolu, ¢iy ve kiragi gibi olaylara sebep olur. Asagida bu olaylar ile ilgili tanimlar
verilmistir. Tanimlarla olaylari dogru bir sekilde eslestirip tanimlarin lizerindeki bosluklara yaziniz.
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I Topragin " : Iiy : Isinmalar | Su bu- i
| sogumasliy- 1| | i;ahm su I sonucu I harinin ;
' laatmos- || |1 unannin olusan su | atmosferde |
: ferinyere | : zlcakllgm I buharinin ' buz kristal- |
I degen bolu- . oEtma i atmosferde : leri seklinde !
' mine yakin || | noxtasi- | yiikselirken , yogunlag- ,
75 I ( nin altina | ;

, biryerdesu || |, diismesivie ! aniden so- 1 maslyla !
| buharinin || |1 948 helsye ,’ Jumaslyla | olusan |
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. masi ile ! I gfegme en ! katilasma- I I
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| | | hale gegme-| olusur. : !
| | | i




Etkinlik 17 : Asagida verilen bilgilerin kargisina “hava olay1” veya “iklim” kavramlarindan dogru olani yaziniz.

Genis alanlari kapsar. (cccccccceveeeeeeiennes )
Kisa sureli atmosferdeki hava degisimleridir. (..........ccccoeevnee )
Kisa zaman icinde degiskenlik gosterebilir. (............ccceeeens )

Ozellikleri kesindir, degiskenlik daha azdir. (..........c.cccco....... )

Tahminlere dayanir. (......cccccccoeeenneee. )

Kurak, lliman, yagisl gibi tanimlamalar kullanilir. (.............cccee..e. )

Tanimlarken, glinesli, cok bulutlu, riizgarl gibi ifadeler icerir. (...........cceeennnnne )

Uzun yillar boyunca goérilen, yagis, sicaklik gibi durumlarin ortalamasina goére belirlenir. (...........cccceeene. )

Genisg bdlgeleri dedil de daha kigik alanlari kapsar. (........ccccoccuveeenn. )

Etkinlik 18 : Asagida sekil-1 de Adana il merkezinin 5 glnliik hava tahmini tablosu, sekil-2 de ise Adana ilinde son 30

yilin yagis ortalamalari grafigi gortulmektedir.

Car Per Tum
+18°C  +17°C  +17°C  +12°C  +10°C

sekil-1

Ortalama yagis (mm)

280
260
240
220
200
180
160
140
120
100

80

60

40

20

Aylar

1 23 456 7 8 91011 12
sekil-2

Verilen tablo ve grafige gore asagida verilen ciimlelerin yaninda bulunan kutucuklara ciimle dogru ise

“V « jsareti koyunuz.

|:| sekil-1 deki tabloda bulunan hava tahminleri, iklimi Adana’dan farkli olan bir ilimizde de gordlebilir.

|:| Adana’nin iklimi igin yorum Sekil 2 deki verilere gore yapilabilir.

|:| sekil-1 e bakarak bu haftadan sonraki bir ay boyunca Adana’nin hava durumu hakkinda bilgi sahibi oluruz.

I:I sekil-1’e baktigimizda yil boyunca Adana’da 10 °C’nin altinda sicaklik olmadidi sonucuna varabiliriz.

|:| sekil-2 bize Adana’da her mevsim yagis olabilecegi bilgisini verir.

|:| sekil-2’ye gore Adana’nin her mevsim iliman ve yagish oldugunu anlariz.

I:I sekil-1 o haftanin hava olaylari hakkinda bilgi verirken, sekil 2 Adana’nin iklimi hakkinda bilgi verir.
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Etkinlik 19 : Asagida verilen kavramlar bosluklara dogru bir sekilde yerlestiriniz.

iklim Hava Olaylar1  Klimatoloji Klimatolog Meteoroloji Meteorolog Riizgar

Atmosfer igerisinde meydana gelen hava olaylarini ve sonuglarini inceleyerek tahminlerde bulunan bilim dalina

Yeryuzundeki iklim dagihisini ve insanlarla ¢gevreye olan etkilerini inceleyen bilim dalina ............................. denir.
Yuksek basing alanlarindan algak basing alanlarina dogru hava akimiyla .................cceeee olusur.

Meteorolgiji ile ilgilenen bilim insanlari .................cc.veeee. olarak adlandirilir.

iklim bilimi ile ilgilenen bilim insanlarina ..............cc.cc.c...... denir.

Belirli bir alanda ve kisa sureli etkili olan hava degisimleri .............ccccceeenee olarak bilinir.

Uzun yillar boyunca bir bélgede alinan ve dedismeyen hava sartlarinin ortalamasina

Etkinlik 20 : Asagida deniz kenarinda bulunan bir sehir ve bu sehre glindiiz saatlerinde deniz tarafindan gelen riizgarin
yonu gosterilmistir.

Riizgar yoni

Asagida verilen sorulari bu gorsele gore cevaplayip, cevaplari bosluklara yaziniz.

® Gundulz saatlerinde algak basing alani ve ylksek basing alani bolgelerini belirtiniz.
Algak basing alani
Yuksek basing alani

Glindlz saatlerinde sicaklik artigi karada mi denizde mi daha ¢ok olur?




' MEVSIMLERIN OLUSUMU

o

20 Temmuz tarihinde isaretli bolgeler igin asagi-
da verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

A) A bolgesinin temmuz ayi sicaklik ortalamasi
diger bolgelere gore en yuksektir.

B) C ve D bodlgelerine bu tarihte Glines isinlar dik
aglyla gelir.

C) B bolgesi Kuzey kutbuna yakin oldugu igin 20
Temmuz'da kar yagisi gorulir.

D) C bdlgesinin temmuz sicaklik ortalamasi B bdl-
gesinden yuksektir.

2. Asagida Dunya goéruntisu Uzerinde Yengec¢ ve

Oglak donenceleri ile Ekvator gdsterilmigtir.

Oglak Dénencesi

Giines 1sinlarinin  6gle saatlerinde Oglak
dénencesine dik geldigi zaman diliminde igaretli
A sehriicin agsagida verilenlerden hangisi dogru
olur?

A) Yaz mevsimi baglamistir.

B) Gunduz sireleri kisalmaya baslar.
C) llkbahar aylarina giris yapar.

D) Gece sireleri kisalmaya baslar.

1. TEST

3. Asagidaki gorsellerde Glnes i1sinlarinin farkh

yonlerde Dunya’ya gelis sekilleri gosterilmigtir.

1 2 3 4

Verilen gorsellerin hangilerinde Tiirkiye’de gece
ve glindiiz siireleri birbirine esit olur?

A) 1.ve 2.
B) 1.ve4.
C) 2.ve 3.
D) 3.ve4.

. 21 Haziran’da yilin en uzun gecesi yasanan bir

yer icin asagida verilenlerden hangisi dogrudur?
A) Dodnencelerden Oglak donencesine daha yakin
bir konumdadir.

B) Bu bolgede 21 Haziran'da yaz, 21 Aralik’ta kis
mevsimi baslar.

C) Bu bodlgede yil icerisinde aylara gére ortalama
sicaklik farki azdir.

D) 21 Haziran’da yaz mevsiminde oldugu i¢in bu
bdlge Kuzey yarim kurededir.

. Asagidaki tabloda Adana iline ait 2 farkli tarihte

Gulnes’in dodus ve batis saatleri verilmistir.

TARIH 17.11.2019 | 04.12.2019
Guneg'in Dogusu | 07:11 07:28
Gulnes’in Batisi 17:35 17:28

Bu tablodaki bilgilerle ilgili,

I. Saat farklari Dinya’nin eksen egikliginin sonu-
cudur.

[I. Bu iki tarih arasinda gtindiiz uzunlugu kisalmis-
tir.

[11.17 Kasim’da gece-gunduz sure farki 4 Aralik’tan
fazladir.

ifadelerinden hangileri dogru olur?

A) Yalniz I.
B) L vell.
C) Il velll.

D) LIl velll.



6. Asagidaki gorselde Dinya Uzerinde A ve B bolgeleri

isaretlenmistir.

isaretlenen bolgelerle ilgili agagida verilenlerden
hangisi dogrudur?

A) 21 Aralik tarihinde B bdlgesinde kis, A bélgesin-
de yaz mevsimi goralir.

B) 21 Haziran tarihinde A bdlgesinde giindiiz uzun-
lugu B bdlgesine gore fazladir.

C) 23 Eylul tarihinde B bdlgesinde gece suresi A
bdlgesine gore daha fazladir.

D) 21 Mart tarihinde A bdlgesinde gliindiiz siiresi B
bolgesine gore daha fazladir.

Golge Boylari

I IT I11 IV

Bir cismin golge boyu 0gle vakti, mevsim
baslangi¢ tarihlerinde Olcllerek yukaridaki grafik
olusturulmustur.

Grafikteki bilgilere gore asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) Cisim Guney yarim kirede ise lll.tarih 21 Mart

olabilir.

B) Cisim Kuzey yarim kurede ise IV. Tarih 21 Aralik
olablilir.

C) Cisim Kuzey yarim kirede ise Il. Tarih 21 Aralik
olablilir.

D) Cisim Guney yarim kiirede ise |. Tarih 23 Eylul
olablilir.

8. Fen Bilgisi 6gretmeni asagidaki sekille ilgili “Glines

isinlari, Kuzey yarim kirede bulunan Yengeg
donencesi uzerindeki noktalara 6gle vakti dik agi
ile duser. Guney yarim kireye ise egik agilar ile
diser.” agiklamasini yapmistir.

Yengeg Donencesi

Glnes

Ddnencesi

K,L,M ve N sehirlerinin sicakliklarini asagidaki gibi
yazmistir.

K:33°C L:21 °C
M: 12 °C N:22 °C
Doénenceler lizerinde bulunan K, L, M ve N

sehirlerinin sicakhk farkliliklarinin sebebi igin
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Kile L arasindaki farklilik Dinya’nin ginlik
hareketindendir.

B) Mile N arasindaki farklilik Ekvator’a
uzakliklarindan dolayidir.

C) Kiile N arasindaki farklihk Gunes isinlarinin
disme acisi arasindaki farktan dolayidir.

D) Lile M arasindaki farklilik Dinya’nin eksen

egikliginden kaynaklanir.

. Dlnya’'nin 23°27’ ik eksen egikligi bulunmaktadir.

Bu eksen egikligi,

I.  Yiligerisinde farkh mevsimlerin gérilmesi.

Il.  Cisimlerin golge boylarinin farkl tarihlerde
ayni saat iginde degisim gostermesi.

IIl. Ayni bdlgede gece ve ginduz surelerinin
degismesi.

IV. Yerel saat farklarinin olusmasi.

sonuglarindan hangilerine neden olur?

A) lvelV.
B) lvelll.
C) Ilvelll.

D) I, llvelll.



10. Asagida kurgulanan oyun 1. kareden baslamaktadir.
Kutudaki bilgi dogru ise 2 kare ilerlenir, yanhgsa 1
kare geri gelinir. Ornegin 1. karede bilgi dogru ise
3. kareye gidilir. 3. karedeki bilgi yanlissa 2. kareye
donaldr.

1.

Buna gore 1. kareden baslamak ilk hamle ise
oyun basgladiktan sonra 4. hamlede hangi kareye
gelinir?

A) 3. kare
B) 4. kare
C) 5. kare
D) 6. kare

istanbul’da bir yaz gini Sema sabah havanin
¢ok gunesli oldugunu, balkonda kahvalti yapmak
istedigini sdyliyor. Bu sirada gazete okuyan babasi
ise Dinya’nin baska yerlerine kar yagmakta oldugu
haberini okuyor. Bunu duyan Sema babasina kar
yagan bolgenin bulundugu yarim kireyi soyluyor.

O giiniin tarihi ve Sema’nin soyledigi yarim kiire
asagidakilerden hangisidir?

A) Guney Yarim Kire 21 Temmuz
B) Giney Yarim Kire 20 Ocak
C) Kuzey Yarim Kure 20 Aralik
D) Kuzey Yarim Kire 21 Haziran

Adana Olgme Degerlendirme Merkezi

12. Asagidaki gorselde Duinya’nin kendi etrafinda
donerken izledi§i doénme ekseni ve acisl
gOrulmektedir.

2 Q Dénme ekseni

3027!
Y

Dolanma diizlemi

Donme ekseni ile ilgili agagida verilen bilgilerden
hangisi dogrudur?

A) Bir bodlgede yil boyunca gece ve gundiz

surelerinin dedismesine sebep olur.

B) Dinya Gilines etrafinda dolanirken bulundugu
her konumda devam eder.

C) Sadece gece ve glundiz sureleri Gzerinde etkisi

vardir.

D) Dénme ekseni agisi 21 Mart ve 23 Eylil
tarihlerinde degisir.




13. Asagida Rize sehrimizin son 30 yildaki yil i¢i aylhk

14.

yagis ortalamalari ve Dinyanin Giines etrafindaki 4
konumu verilmistir.

ortalama yagis
(mm)

.
280
260
240
220
200
180
160
140
120

172734567 89101112 Aylar

/

/24.@“ /
/

@3. Konum

; 1. Konum
\\:ﬁum / //

/
Rize ilimizin yagis ortalamasinin en fazla oldugu
ayda Diinya hangi konumlar arasinda olur?

A) 1.ve2.
B) 2.ve 3.
C) 3.ved4.
D) 4.ve 1.

Asagida Dinya’nin konumu ve Gines isinlarinin
gelme yonu gosterilmigtir.

. i Glnes Iginlari
Oglak Dénencesi

Bu gorsele gore asagida verilen bilgilerden

hangisi dogrudur?

A) Kuzey yarim kire, Glney yarim kireye gore
daha ¢ok isinir.

B) A bodlgesinde yaz mevsimi, B bdlgesinde kis
mevsimi baglar.

C) Dinya’'nin her yerinde gece ve giindiiz sireleri
esitlenir.

D) Glnes sinlari  Oglak doénencesine 6gle
saatlerinde dik agi ile gelir.

15. Asagida Sekil 1’de 1s131n gelme agisinin birim ylizeye

verdigi enerji miktari aciklanmaya calisiimigtir. Isik
dik geldiginde birim ylzeye de daha fazla eneriji
diserken, gelme acisi daraldiginda i1sik daha fazla
yayiliyor ve birim ytzeye disen enerji azaliyor.
Sekil 2'de Dinya Uzerinde bulunan A, B, C ve D
noktalarinin birim ylzeylerindeki enerji miktarlari ile
ilgili grafik verilmigtir.

Isik kaynagindan
gelen isinlar
gelen iginlar

¢ @

1 2

Sekil 1
1sik kaynagindan

Sekil 2

Birim ylizeye
disen eneriji

Bol
ABC D e

Sekil 1’deki durumu g6z éniinde bulundurarak 21
Aralik tarihinde A, B, C ve D bdlgelerinin Diinya
tizerindeki konumu asagidakilerden hangisi gibi
olabilir?

‘Yengeg Dénencesi
‘ Ekvator
Oglak Dénencesi

A)

Yengeg Donencesi

Ekvator
Oglak Dénencesi

B) Yengec¢ Donencesi
Ekvator
Oglak Dénencesi
) @
D) D

Yengeg Donencesi

C Ekvator
Oglak Dénencesi

i



16.
Yengec¢ Dénencesi

Gunes Isinlari
Ekvator |

Oglak Dénencesi

I. 21 Haziran 21 Aralik
Il. 21 Mart 23 Eylal
1. 21 Mart 21 Aralik

B ve C noktalarinda agac¢ golgelerinin boyunun
o6gle saatinde esit olabilecegi tarihler yukarida-
kilerden hangileridir?

A) Yalnizl.
B) Yalnizll.
C) Lvell

D) II. vellll

17. .
glnes isinlari

glines 1sinlari

Dik veya dike yakin agilar ile disen Gines isinlari,
yuzeyde toplu halde olduklari i¢in daha fazla isi
enerjisi olusturur. Egik acilar ile disen Glnes
Isinlari ise yuzeyde daginik halde olduklari icin
daha az 1sI enerjisi olusturur.

Buna gore 21 Mart tarihinde 6gle saatlerinde
Ekvator’dan kutuplara dogru gidildikge sicakligin
azalmasinin nedeni asagidakilerden hangisidir?
A) Eksen egikligi

B) Dunya’nin yilhik hareketi
C) Dinya ‘nin sekli

D) Dunya’nin gunlik hareketi

Adana Olgme Degerlendirme Merkezi

18. Asagida Sekil 1’ de Dunya’nin ddnme ekseni, Gunes
etrafinda dolandigi dolanma dizlemi ve Ekvator
gOsterilmigtir.

Doénme ekseni

Sekil 1

Dolanma duzlemi

Ekvator

Donme ekseni

Sekil2 o7

Dolanma duzlemi

Ekvator

D
Sekil 2’deki
bulunmasaydi,

gibi Diinya’nin eksen egikligi

I. Gunes isinlar Ekvator’a herzaman dik gelirdi.
Il. Bir boélgeye Gunes isinlari hep ayni acgiyla gelir-
di.

IIl. Mevsimlerin olusumu devam ederdi.

ifadelerinden hangileri dogru olurdu?

A) Yalnizl.
B) Yalniz lll.
C) lvell

D) Il velll.




' MEVSIMLERIN OLUSUMU 2. TEST

................. tarihinden itibaren Gliney yarim kiirede
sonbahar mevsimi, Kuzey yarim kirede ise ilkbahar
mevsimi yaganmaya basglar.

................ tarihinde Gunes 1sinlari,  Yengeg
Doénencesi lizerindeki noktalara 6gle vakti dik aci ile
diser.

.................. tarihinden itibaren Gunes isinlari,
Guney yarim kure yuzeyinde giderek daha az,
Kuzey yarim kire yizeyinde ise giderek daha fazla
IsI enerjisi olusturur.

.................. tarihinde Gunes 1sinlari, Oglak
Doénencesi Uzerindeki noktalara 6gle vakti dik aci
ile duser.

Bu ifadelerde noktali yerlere agagidaki tarihlerden
hangisi getirilemez?

A) 21 Mart

B) 23 Eylul

C) 21 Aralik

D) 21 Haziran

gece-gunduz suresi (saat)
glndiz
4 gece

. » Tarh
| TR NV Vv

Bir bdlgede yil boyunca gece-gunduz surelerindeki
degisimleri gosteren grafik verilmigtir.

Bu bélge giiney yarim kiirede olduguna gore |, I,
lll, IV ve V ile gdsterilen tarihler ve bu tarihlerdeki
mevsimler ile ilgili agagida verilenlerden hangisi
dogrudur?

A) 1. ve V. 21 Aralik olup, bdlge yaz mevsimindedir.
B) Il. 23 Eylil olup bolge ilkbahar mevsimindedir.
C) lll. 21 Haziran olup bdlge yaz mevsimindedir.
D) IV. 21 Mart olup bdlge sonbahar mevsimindedir.

3. Hipotez: Glnesin gelis acisina bagh olarak golge

boyu degisiklik gosterir.

Bu hipoteze gére ayni boy uzunluguna sahip Ayse
ve Arda gdlge boylarini ayri ayri élglip sonucu Fen
dersinde 6gretmen ve arkadaslari ile paylasiyorlar.

165 cm olan Ayse golge boyunu 178 cm olarak, ayni
boya sahip Arda ise 169 olarak 6lglip bir sonraki giin
okula geliyorlar.

Fen  Ogdretmeni  6grencilere  bu  durumun
sebebinin neler olabilecedi konusundaki fikirlerini
paylagsmalarini istiyor.

Ali: Olgiimii ayni giin iginde yapmislarsa 6lgiim
yaptiklari saat farkl olmal.

Akin: Ayse’'nin olgim yaptidi anda gines 1siginin
gelme acisi daha kuguktar.

Ata : Arda’nin dlgiim yaptigi saat 6gdle saatine daha
yakindir.

Buna goére bu durumu dogru agiklayan 6grenciler
asagidakilerden hangileridir?

A) Yalniz Ali

B) Ali ve Akin

C) Akin ve Ata

D) Ali, Akin ve Ata

. Asagida Dinya Uzerine Glnes isinlarinin gelme

acilarinin farkh sekilde oldugu iki goérsel verilmistir.

Ekvator

1 2

Verilen gorsellere gore;
I. 1. gorselde Kuzey yarim kire kis mevsimine girer.

Il. 2. gorselde Gliney yarim kiirede gtindizler 1.
gorsele gore daha uzundur.

lll. 2. gorselde Glney yarim kirede aylik sicaklik
ortalamasi 1. gérsele gore yuksektir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalnizl.

B) Yalniz Il.

C) Lvell

D) Il. vellll
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Verilen gorsele gore asagidaki bilgilerden
hangisi dogrudur?

A) 1. boélgede Kuzey yarim kiirede giindiiz suresi
kisalir.

B) 2. bodlgede Giney yarim kirede gindiz suresi
uzar.

C) 3. boélgede Giney yarim kirede gundiz suresi
kisalir.

D) 4. bodlgede Kuzey yarim kirede gece slresi
uzar.

. Fen bilimleri 6gretmeni asagidaki gorseli gizdikten
sonra, “Dinya A noktasindayken Giines’e

uzakhgr 152 milyon km, B noktasindayken
Gunes’e uzakligi 147 milyon km dir. Diinya A
noktasindayken Kuzey yarim kirede yaz mevsimi,
B noktasindayken kis mevsimi gorulir.” demistir.

Bu cizimi ve agiklamayi yapan 6gretmen
asagidakilerden hangisini anlatmak istemistir?

A) Mevsimlerin olusumuna Diinya’nin Glines’e
olan uzakhginin etkisi yoktur.

B) Eksen egikligi ile birlikte Glines’e olan uzaklik
mevsimlere etki eder.

C) Kuzey karim kirede Gunes’ten uzaklastikga
sicakliklar duser.

D) Diinya ile Giines arasindaki uzaklik surekli
degisiklik gosterir.

7. 12 Mart tarihinde Turkiye’den Dlnya turuna ¢gikmaya

hazirlanan bir kisi karavaninda kullandigi Gines
panellerinden en iyi sekilde verim alabilecegi bir tur
planlamak istiyor.

Gezmek istedigi yerleri haritada belirleyen kisi,
sectigi noktalardan hangi tarihlerde bulunursa
en verimli sekilde Giines enerjisini kullanmig
olur?

A) [ 21 Mart
21 Haziran
23 Eyll
21 Aralik

B) [ 21 Mart
21 Haziran
23 Eyll
21 Aralik

C) [ 21 Mart
21 Haziran
23 Eylul
21 Aralik

D) [ 21 Mart
21 Haziran
23 Eylil
21 Aralik

m@(>m| [MX> WO MMm>0| WO|o|m

8. Ogrenci Degisim Projesi kapsaminda 21 Aralik’ta

Dinya’nin farkh Ulkelerinden gelerek Avustralya’da
bulusan o6grenciler, aralarinda bu tarihte kendi
Ulkelerinde yasanan mevsimler ile ilgili konusuyorlar.

1. 6grenci: Benim tlkemde bu tarihte geceler uzun
glnduzler kisadir.

2. 6grenci: Benim Glkemde bu dénemdeki ortalama
sicaklik dusuktur.

3. 6grenci: Benim Glkemde 21 Mart’ta 6glen vakti
cisimlerin gdlgesi olusmaz.

4. d6grenci: Benim Ulkemde bu tarihte geceler kisa
glnduzler uzundur.

Bu o6grencilerden hangileri Ekvator bélgesinde
bir lilkede yagamaktadir?

A) 1.ve 2.
B) 3.ved4.
C) 4.
D) 3.



9.

10.

Asagida Turkiye’de gorulen 4 mevsimin baslangic
tarihleri verilmigtir.

e A
Al S L” €

21 Mart 21 Haziran 23 Eylul

21 Aralik

Buna gore asagida verilenlerden hangisi
dogrudur?

A) Tdurkiye ilkbahar mevsimine girerken 6gle
vaktinde Gunes i1sinlari Yenge¢ Dénencesine dik
gelir.

B) Turkiye yaz mevsimine girdikten sonra guindiz
ve gece sureleri arasindaki fark azalmaya
baslar.

C) Tiurkiye kis mevsimine girdikten sonra giindiiz
sureleri kisalmaya, gece slreleri uzamaya
baslar.

D) Tirkiye sonbahar mevsimine girerken Giines
isinlari 6gle vaktinde Oglak Dénencesine dik
gelir.

Asagida bir 1s1k kaynagindan farkli agilarda 2 bdlge
aydinlatilmig, ayni siirede 1. bdlgenin 2. bdlgeye
gore daha fazla 1sindigr géralmastur.

Isik kaynagindan
gelen iginlar

1Istk kaynagindan

I I I z gelen iginlar

1. Bolge 2. Bolge

Bu g6zleme gore, Diinya lizerine Giines i1sinla-
rinin 6gle vaktinde gelis acgisiyla ilgili agsagidaki
tarih ve bolge eslestirmelerden hangisi dogru-
dur?

Tarih 1. Bolge 2. Bolge
A) 21 Mart Ekvator Yengeg Donencesi
B) 21Aralik Yengeg Donencesi  Oglak Doénencesi

C) 21 Haziran
D) 23 Eylul

Ekvator Oglak Dénencesi

Yenge¢ Doénencesi Ekvator

1.

12

Asagida dinya ve agag altinda oynayan iki gocuk
gorseli gorulmektedir.

Yengeg Dénencesi Giines Isinlari

Bu goériuntiiniin diinya iizerinde K, L, M ve N

noktasinda da oldugu kabul edilerek agag¢

golgesi ile ilgili agsagida verilenlerden hangisi

dogru olur?

A) 21 Haziranda Ogle saatinde, K noktasinda agac
golgesi L noktasina gore daha uzun olur.

B) 21 Aralikta 6gle saatinde, M noktasinda agacg
golgesi erkek gocugun Uzerine duser.

C) L ve M noktalarinda 21 Aralik tarihinde 6gle
saatlerinde gdlge boylari esit olur.

D) 21 Martta N noktasinda 6gle saatlerinde gdlge
boyu M noktasina gére daha buyuktar.

Diinya’nin kiiresel yapisindan dolayr ayni yarim
kiirede bulunan boélgelerde kutuplara yaklastik¢a
Gines i1ginlarinin gelis acisi daralir ve ayni zamanda
kutuplara yaklastikga ayni tarihlerde glindiiz
uzunlugu kisalir.

Asagida Ulkemizde bulunan 3 sehrimize ait
ayni tarihlerdeki gulinesin dogus ve batis saatleri
verilmistir.

Tarih 17.11.2019 | Ksehri |Lsehri | M sehri
Gunes’in Dogusu | 07:35 07:11 06:59
Glines’in Batigl 17:51 17:35 17:05

Verilen bilgilere
dogrudur?

gore asagidakilerden hangisi

A) K sehri ayni tarihte diger illerimize gére daha
cok isinir.

B) M Sehri diger illere gére daha kuzeyde bulunan
ilimizdir.

C) Glnduz uzunlugu en az olan ilimiz L sehridir.

D) Gece uzunlugu en fazla olan ilimiz K sehridir.



13. Asagida Adana’da bulunan bir evin glineye bakan

14.

penceresinden 20 Ekim ve 25 Aralik tarihlerinde
saat 10:00 da giines i1s1ginin oda igerisinde aydin-
lattig1 bolgelerdeki fark gértilmektedir.

Farkli tarihlerde ayni

saatte oda igerisinde

giines 1siginin  aydinlattigi alanlardaki farki

asagidakilerden hangisi acgiklar?

A) Adana’da 25 Aralikta ginduz uzunlugu 20 Eki-
me goére daha fazladir.

B) 20 Ekimde Gece-glindiiz uzunlugu farki 25 Ara-
lik tarihine gbre daha azdir.

C) Adana’ya 25 Aralik tarihinde Giines isinlari dik
aglyla gelir.

D) Adana’ya 20 Ekimde, 25 Aralik glinine gore
Gulnes isinlari daha buyuk agiyla gelir.

Asagida ililkemizde mevsim gegisleri ile ilgili
verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

A) Gilnes ginlari 6gle vaktinde Yengeg Donencesine
dik geldiginde Ulkemizde kis mevsimi baslar.

B) Gunes isinlari Ekvatora 6gle vaktinde dik geldi-
ginde Turkiye bahar aylarina girer.

C) Gulnes isinlari 6gle vaktinde Oglak Dénencesine
dik geldiginde Ulkemizde yaz mevsimi baslar.

D) Ulkemizde mevsim gegislerini sadece Diinya’nin
kendi ekseni etrafinda dénmesi etkiler.

15. Kuzey Yarim Kure’deki K sehrinden diinyanin bagka
bir noktasindaki L sehrine gidecek olan bir kisi gidis
ve donuds tarihlerinde her iki sehir igin Gilnes’in

dogus ve batis saatlerini kontrol ediyor.

Gidis Gunesin dogusu | Glinesin batisi
K sehri 07:13 17:34
L sehri 05:34 19:46
Donls | Gunesin dogusu | Gunesin batisi
K sehri 07:19 17:31
L sehri 05:32 19:52

Her iki sehrin gidis ve doniis tarihlerinde ki
Gilines dogus ve batis saatleri tablolarda oldugu
gibiyse asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Tabloya gore Diinya 21 Mart - 21 Haziran
tarihleri arasindadir.

B) Guney yarim kurede gindiz uzunlugu
kisalmaktadir.

C) Kuzey yarim kirede sonbahar mevsimi
yasanmaktadir.

D) Guney yarim kiire kis mevsimine gegis
yapmaktadir.

. Asagida Dlnya Uzerinde 3 farkli boélgenin ayni

tarihte gece ve glindiz sureleri ile ilgili grafik
verilmigtir.

sure(saat)
A
24

18

12
6 I I bdlgeler
K L M

L bolgesinin ilkbahar mevsiminde oldugu
biliniyorsa;

I. Kbodlgesinde glinduzler kisalmaktadir.

Il. L bdlgesinde 21 Haziran a kadar gunlik sicaklk
disus gosterir.

I1l. M bolgesi Ekvator’a en yakin bolgedir.

ifadelerinden hangileri dogru olur?

A) Yalniz Il.
B) I.velll.
C) 1. velll.

D) L1l ve lll.



17. Asagidaki

g6zlemde kirmizi bir top Uzerinde
donebilecegi bir gubuk Uzerine sabitlenip farkh
noktalardan isik tutulmustur.

®

I. Durum

S
a8

i |

i

Il. Durum

I. durumda top dondurdlirken K noktasinin L
noktasindan daha uzun slre 1sik etkisinde kaldigi
gorulmus. Il. durumda ise L noktasinin daha uzun
sure 1s1k etkisinde kaldigi goriimustur.

Yapilan bu gobzlemle
hangisi dogrudur?

ilgili asagidakilerden

A) Dunya Uzerinde Ekvatora yakin bdlgelerin
kutuplara yakin bdlgelerden daha uzun isik
alacagini géstermek igin yapilmistir.

B) Dinya’'daki eksen egikliginin Dinya Uzerindeki
farkl  noktalarda  aydinlanmaya  etkisini
gOstermek icin yapilmigtir.

C) Dinya’nin kiresel yapisinin farkli noktalarda
mevsimlere etkisini gostermek igin yapiimigtir.

D) Dinya’'daki eksen egikliginin dinya Uzerindeki
farkh noktalarda mevsimlerin olusumuna etkisini
gostermek icin yapilmigtir.

18. Asagida diinya Uzerinde ayni tarihte 2 farkli

19.

bdlgenin gece ve gunduz sureleri ile ilgili grafik
verilmigtir.

sure(saat)
A glindiz

24 i occe
18

12
6 I bolgeler
-
K L

Grafikteki bilgilere gére agsagidakilerden hangisi
hakkinda kesin bilgi sahibi olunur?

A) K ve L bélgelerinde hangi mevsimin yasandigi
bilgisi.

B) Gines 1si1g1 gelis acisinin hangi bolgede blyik
oldugu bilgisi.

C) Verilen bdlgelerin hangi yarim kiirede oldugu
bilgisi.

D) Bu iki bdlgede 1 yilda gorulebilecek iklim cesitleri
bilgisi.

iskenderiye Kltiphanesi’'nin sorumlusu
Eratosthenes, dinyanin gevresini M.O. 240'ta
Olgerek tarihe gecti. Kutiphanede, Misir'in Aswan
kentinde yazin en uzun gininde &gle vakti,
Guneg’in su kuyularinin igine tam olarak yansidigini
okuyunca etkilendi. Ogle saatinde dikili taglarin
gOlgesinin  kayboldugunu da okuyunca, 1sIgin
kuzey ve guney kentlerine farkli agilarla geldigini
anladi. Eratosthenes, iskenderiye ve Aswan kentleri
arasindaki uzaklgin 5 bin stadia yani 900 kilometre
oldugunu Firavun’'un katiplerinden &3renmisti.
Eratosthenes, en uzun gun 6gle vakti diktigi cubugun
gOlgesini ve yuksekligini olgcerek gunes isinlarinin
gelis acisini hesapladi. Agi 7 derece 12 dakika
¢ikti. Aswan’da ayni gun Ggle vakti Gunes iginlari
kuyunun dibine a¢i yapmadan ulasiyordu. Ogle vakti
kuyunun dibine gtines vuruyor ve su aydinlaniyordu.
Glnes 1sinlari birbirine paralel oldugu igin diinyanin
merkezinden Iskenderiye ve Aswan’a cizilen gizgiler
arasindaki agi, Eratosthenes’in 6l¢tigu acgiya esitti.
Eratosthenes’in olgcimine goére Dinya’nin gevresi
45.000 kilometre ¢gikmaktadir.

Yukarida Eratosthenes’in yaptigi Diinya’nin
cevresini hesaplama deneyiyle ilgili
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Eratosthenes’in  deneyi yaptigi tarih 21

Haziran’dir.

B) Deneyin yapildidi tarih ve saatte gines isinlari
Aswan’a 90° acliyla diser.

C) Glney yarim kiurede bu deney 21 Aralik tarihin
de yapiimalidir.

D) Gines isinlari bu tarihte Misir'a en kiguk acgiyla
gelmigtir.



20.Dunya’nin ¢ok farkli yerlerinde dénemin krallari

21,

kendi adlarina lahitler yaptirmislardir.Eski insanlar
pramitleri  yaparken kralin lahitinin  Uzerine
yilda iki defa gunes girebilmesi icin tasarimlar
distnmuslerdir. Cizimdeki lahitlerin  Uzerindeki
acikhktan gunes 1siginin yilda sadece 2 defa dik
girmesini saglamiglardir.

Gunes 1s1g1
-
lahit odasi
Yengeg K
Doénencesi °
L
Ekvator M ¢
L

[
\ N

Oglak Donencesi

Bu lahitler Diinya lzerinde yukarida verilen
hangi noktalarda yapilabilir?

A) Kve L noktalari
B) L ve M noktalar
C) Mve N noktalar
D) Kve N noktalari

Antalya’da kuzey cephesi agik, gliney cephesinde
pencere olmayan bir evde oturan bir aile kis aylarinda
evleri ¢cok soguk oldugu icin evlerini degistirmek
istiyorlar.

Kis aylarinda bu evin ¢ok soguk olmasinin sebebi
asagidakilerin hangisinde verilmistir?

A) Dinya’nin giinege olan uzakliginin kis aylarinda
artmasiyla sicakligin dismesi.

B) Dinya’nin gliines etrafinda batidan doguya
dogru dénmesi.

C) Dunya’nin gunlik hareketiyle sicaklik farkinin
surekli olarak degismesi.

D) Dinya’nin Kuzey yarim kiresindeki Antalya’ya
kisin 1s13in glineyden gelmesi.

22. Asagida Kuzey yarim kirede bulunan bir bdlgede

21 Haziran ve 21 Aralik tarihlerinde 6gle saatinde
Glnes’in konumunu gosteren gorseller verilmigtir.

21 Haziran

21 Aralik

Verilen bilgi ve gorsellere gore asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) 21 Haziran’da evin golgesi 6gle vakti 21 Aralik’a
gOre daha uzundur.

B) 21 Haziran’'da Glines 21 Aralik tarihine gore
daha gec batar.

C) 21 Aralik'tan sonra evin Uzerine gelen Glnes
Isiginin agisi 6gle vakti kiigiimeye baslar.

D) 21 Haziran’dan sonra evin Uzerine gelen Giines
IsIginin agisi buyimeye baglar.



' IKLIM VE HAVA HAREKETLERI

1. Asagidaki gorselde Dinya tzerinde Atmosfer taba-
kasi gosterilmistir.
Atmosfer

Atmosfer ile ilgili;

I. Atmosferdeki kisa sureli hava degisimleri iklimleri

olusturur.

Il. Atmosferde bulunan sera gazlari yerytzinde
Isinmaya sebep olur.

lll. Atmosferde en fazla bulunan gaz azot gazidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I

B) Yalniz Il

C) . velll.

D) 1.1l ve lll.

2. Asagida 2 bolge arasinda glndiz saatlerinde hava-

nin akim yonu gosterilmistir.

1. Bolge 2. Bolge

Verilen gorsele gore asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) 1. bdlge algak basing alani bolgesidir.

B) 2. bodlgede isinan hava yukselmistir.

C) 1. bodlgede yagis olma ihtimali yuksektir.

D) 2. bdlgede hava sicakligi daha dusuktir.

1. TEST

3. Asagida hava olaylarindan ikisi olan sis ve giy
gorselleri gorulmektedir.

sis ciy

Bu olaylarla iligili;

I. Sis tamamen su buhari formunda, ¢iy sivi form-
dadir.

Il. Her iki olayda nemin yodunlagsmasi sonucu olu-
sur.

Ill. Her iki olayda gece ve gundiiz sicaklik farklarinin
fazla oldugu durumlarda olusur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalnizl.
B) YalnizIl.
C) L velll.
D) Il velll.

Hava daima basincin ylksek oldugu yerden,
basincin disik oldugu yere dogru hareket eder.
Yatay yonlli yer degigtiren bu hava hareketlerine
riizgar denir.

Fen Bilimleri 6gretmeni bu bilgiyi verdikten sonra
yelkenli teknelerin kiyidan denize agilmak icin en iyi
saatlerin gece saatleri oldugunu sdylemistir.

Ogretmen bu durumun nasil agiklanacagini sinifta
ogrencilere sormustur.

Ayca: GundUz saatlerinde kara ylksek basing
alani deniz algak basing alanidir.

Nazar: Gece saatlerinde deniz soguk kara sicak
oldugu igin rizgar karadan denize dogrudur.

Yusuf: Gece saatlerinde kara ylksek basing alani
deniz algak basing alanidir.

Alp: Gundiiz deniz ¢ok dalgalidir.

Bu durumu dogru aciklayan ogrenci
asagidakilerden hangisidir?

A) Ayga
B) Nazar
C) Yusuf
D) Alp



5. Asagida 2 bdlge arasinda glinduz saatlerinde

havanin akim yénu gosterilmistir.

1. Bdlge 2. Bolge

Verilen gorselde bir siire sonra 2. bolgede

goriilen yagisin nedeni asagidakilerden

hangisidir?

A) Yukselen nemli havanin yukarida soguk hava
ile karsilagsmasi.

B) 2. bolgenin havasinin 1. boélgeye goére daha
serin olmasi.

C) 1. bolgedeki havanin fazla isinmasinin 2.
bdlgeyi etkilemesi.

D) 1. bdlgeden gelen riizgarin, sicak ve nemli hava
bulundurmasi.

. Atmosferdeki su buharinin yogunlasmasi sonucu
olusan yagisin, sivi sekilde yeryizine dismesine
........... denir.

Atmosferdeki su buharinin, buz kristalleri seklinde
yogunlagsmasi sonucu olusan vyagis sekline

Yerylzine yakin su buharinin sicaklik donma
noktasinin altina dastiginde sivi hale gegcmeden
direkt buz kristallerine doénlsmesiyle olusan bu
olaya ............... denir.

Verilen ifadelerdeki noktali yerlere agsagidaki
tanimlardan hangisi getirilemez?

A) Dolu
B) Kar

C) Yagmur
D) Kiragi

7. Fen Dbilimleri 6gretmeni, Mevsimler ve iklim

Unitesinde sinifi iki gruba ayirip, her iki gruba
farkl goérevler vermistir. Gruplara verilen gorevler
asagidaki gibidir.

1. Grubun gorevi:

Uzun yillar boyunca Dunya’nin farkli boélgelerinde
yasanan hava olaylari ile ilgili arastirma yapan bilim
insanlari gibi davranip harita hazirlamak.

2. Grubun gorevi:

Bir glin icerisinde Dunya’nin farkli bdlgelerinde
yasanan hava olaylari ile ilgili arastirma yapan bilim
insanlari gibi davranip bir harita hazirlamak.

Ogretmenin iki gruba da vermis oldugu
gorevler yukaridaki gibi olduguna goére asagida
soylenenlerden hangisi yanlis olur?

A) 1. Grubun temsil ettigi bilim insanlarina
klimatolog denir.

B) 2. Grubun temsil ettigi bilim insanlarinin
insanlarin ilgilendikleri bilim dali meteorolojidir.

C) 1. Grubun temsil ettigi bilim insanlarinin ¢calisma
sonuglari fosil yakitlarin kullanimindan etkilenir.

D) 2. Grubun temsil ettigi bilimi etkileyen faktorlerin
degiskenligi 1. gruptan daha azdir.

. Asagida orman ve fabrika goérintisu verilmistir.

Verilen goresellerdeki durumlarin, sera etkisi
ve kiiresel 1Isinmaya etkisiyle ilgili agagidaki
verilenlerden hangisi yanhstir?

A) Ormanlik alanlarin artmasi atmosferdeki zararli
gazlarin azaltilmasina yardimci olur.

B) Fabrikalarin yerlesim yerlerinden uzak tutulmasi
insanlari sera etkisinden korur.

C) Fabrikalarda fosil yakit kullaniminin azaltiimasi
sera gazi salinimini azaltir.

D) Ormanlarin azalmasi atmosferde CO, birikimini
artirir, buda sera etkisini bayatar.



9. Asagida 2 grafikte Adana ve Rize illerimizin son 30
yilinda aylik yagis ortalamalari verilmigtir.

Ortalama yagis (mm) ADANA
A

280
260
240
220
200
180
160
140

120

100

80

60

40

20
Aylar

1 2 3 456 7 8 91011 12
Grafik -1

Ortalama yagis (mm) RIZE
A
280
260
240
220
200
180
160
140
120

1 23 456 7 8 91011 12 Aylar

Grafik -2

Verilen grafiklere gore asagidakilerden hangisi
sdylenemez?

A) Bu grafikler verilen illerin iklimi hakkinda bilgi verir.
B) Rize de Adana ya gére yagis ortalamasi yuksektir.

C) Adana’da kis aylarinda kar yagisi beklenmez.
D) Bu grafikler haftalik hava olaylari tahmini vermez.

10. Atmosferdeki gazlarin orani, %78 N, %21 O, ve % 1
diger gazlar (CO,, Su buhari vb.) seklindedir.
Atmosfer gazlan ile ilgili asagida verilen
bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Atmosferdeki hava olaylarinin olusumunda en
blylk etkiyi su buhari gdsterir.

B) Atmosferde CO, miktarinin asiri artmasi kiresel
Isinmay! artirir.

C) Atmosferdeki O, gazinin miktari CO, miktarina
bagli olarak surekli degisir.

D) Atmosferdeki CO, oraninin hava olaylarina etkisi
hi¢ yoktur.

Adana Olgme Degerlendirme Merkezi

11. Asagida Adana iline ait 5 ginlik hava tahmini ve
son 30 yildaki aylik yagis ortalamalari verilmistir.

ADANA

+18 °C

Pazartesi

Sal Car Per
+8C H7°C #7°C  +12°C  +10°C

Sekil 1
OnalamAa yagis (mm)

280
260
240
220
200
180
160
140
120
100

80

60

40

20

1 2345678010112 A

Sekil 2

Verilen bilgilere bakarak agagidakilerden hangisini
soylemek dogrudur?

A) Sekil 1’e bakarak bir sonraki hafta tahmin edilir.
B) Sekil 2 deki veriler iklim konusunda bilgi verir.
C) Adana’ya cuma ginu kesinlikle yagmur yagar.
D) Sekil 1 deki veriler her yil ayni kalir.

12. iklim ve hava olaylari ile ilgili agagida verilen

bilgilerden hangisi dogrudur?
A) Bir boélgenin iklimini sadece yeryiziinde bulun-
dugu konum etkiler.

B) Bir bolgedeki iklim o bélgenin hava olaylarinin
ortalamasidir.

C) Hava olaylari atmosferdeki gaz basincindan
etkilenmez.

D) Denize kiyisi olan Ulkelerde iklimi sadece deniz
etkiler.




13.Asagida atmosferdeki sera gazlarinin Glnes

Isinlarinin bir bélimindn yansiyip uzaya gitmesini
engelleyerek tekrar geriye yansitmasi resmedilmistir.

15. Deniz kenarlarinda giindiizleri karalar, geceleri ise

denizler daha sicaktir. Giindliz denizden karaya
deniz meltemi, gece karadan denize kara meltemi

eser.

yanslyan isinlar
Berke ailesiyle gittigi tatil kdyinde aksam saatlerinde
bir slre hi¢ riizgarin esmedigini goéruyor.

geriye yansima Glnes

Aksam saatlerinde riizgarin esmemesinin nedeni
asagidakilerden hangisidir?

A) Havanin sogumasi.
B) Karada ve denizdeki basing farki.
C) Havanin isinmasi.

\ D) Kara ve denizde sicaklik farki olmamasi.
Atmosfer

Sera gazlarinin bu etkisiyle yeryuziunin isinmasi
saglanarak soguk bir gezegen olmasi énlenmektedir.

Sera gazlarini olusturan CO, gibi gazlarin
atmosferdeki oraninin normalin lizerine ¢ikmasi
asagidakilerden hangisine sebep olmaz?

A) Geriye yansima olayinin artmasi ve asiri 1sin-
ma.
B) Diuinya Uzerinde iklim degisiklikleri gértlmesi.
C) Sicakliklardaki degisimle buzullarin artmasi.
D) Deniz seviyelerinde ylkselis gorilmesi. )
16.Isinan hava genlesir ve yukari dogru hareket eder
daha sonra soguk hava katmani ile kargilasinca
dolu kar yagmur olarak yerytztine iner. 16 Agustos
tarihinde Adana’da agik havada dugin yapmay!i
planlayan Ayse ile Murat digunin baglamasina bir
saat kala siddetli bir yagmurun basladigini gértince
14.Fen Bilimleri dersinde Mevsimler ve iklim Unitesi cok sasirmislardir.
ile ilgili ‘Kiresel lklim Degisikligi’ konusunda proje
O6devi hazirlayan bir &grenci poster olusturmak
istemektedir. Hazirlayacagi posterde asagidaki bilgi
kartlarini kullanacaktir.

16 Agustosta Adana’da yaz mevsimi olmasina
ragmen siddetli yagmurun nedeni asagidakiler-
den hangisidir?

A) Algalici hava hareketleri.
! B) Ylksek basing etkisi.
: C) Algak basing etkisi.
D) Sicakliktaki disiis.

l. Buzullarin erimesi

Il. Fosil yakitlarin kullaniimasi

1. Uzun Sireli Kurakliklari

V. Beklenmeyen Firtinalar

Ogrencinin édevinde ‘Kiiresel iklim Degisikliginin
Sonuglar’ bashgini yazdiktan sonra yukarida
verilen hangi bilgi kartini bu baghgin altina

yazmasi yanhistir?

A) |
B) I
C) il
D) IV



17. Sera gazlari, su buhari, CO,, metan ve ozon gibi
gazlardir. Bu gazlar dogal olarak atmosferde bulunur
ve glnes isinlarini tutma o6zellikleri oldugu igin
yerylzdnun 1sinmasina yardimci olurlar. Asagidaki
gorselde oldugu gibi yerylzinden yansiyan
Isinlarin bir kisminin geriye yansimasini saglayarak
dinyamizin soduk bir gezegen olmasini Onlerler.
Insan faaliyetleri sonucu su buhari ve CO, gibi
gazlarin atmosfere fazla salinmasiyla sera gazlarinin
etkisi artarak yerylzi normalden daha fazla isinir
ve bu kiresel isinma ile iklim degdiskliklerine sebep
olabilir.

yansiyan iginlar
sera gazlari \

geriye'yansima Gines

Atmosfer

Verilen bilgilere gére asagidakilerden hangisine
ulasilamaz?

A) CO, salinimi azaltilirsa iklim degisikligi onlenebilir.
B) Sera etkisine yol agan gaz ¢esidi birden fazladir.

C) Atmosferde agiri su buhari olmasi da isinmayi
etkiler.

D) Sera etkisi sadece insan faaliyetleri sonucu
olusur.

18.1. Adana’da yazlar sicak ve kurak gecer.

II. Mersin bugtn deniz tarafindan gelen rizgarin
etkisinde olacak.

Ill. Adana sehrine kar yagma ihtimali cok dusuktar.
IV. Nigde’de bugiin kar yagisi bekleniyor.

Verilen ciimlelerin iklim ve hava olaylan olarak
gruplandiriimig hali agsagidakilerin hangisinde
dogru olarak verilmistir.

iKLIM HAVA OLAYLARI
A) [velll IIve IV
B) I I, 11 ve IV
C) [ ve IV [Ive lll
D) 1] I, 1l ve IV

19.

Hava Hareketi

!
s\

|. Bolge

Yukarida hava hareketi gosterilen | ve Il. bolge
icin asagida soylenenelerden hangisi dogru
olur?

A) |. bolgede hava sicakhgi Il. bélgeden yuksektir.

B) Ruizgarin yonu Il. bélgeden |. bolgeye
dogrudur.

C) I. bdlgede algak basing, II. bolgede yuksek
basing alani gorular.

D) I. bolgede gece giindiiz arasindaki sicaklk
farki Il. bolgeden fazladir.

20.Hint Okyanusu kdkenli zehirli bir balik olan balon
baligi, iliman denizlerde yasiyor. Balon baligi, basta
Akdeniz olmak Uzere Turkiye’nin denizlerini de istila
etmeye baslad!. istila ettigi denizlerde dogal rakibi
olmadigindan hizla gogalmaktadir.

Balon baliginin sicak olan hint okyanusundan

gelip Akdeniz’de yagam alani bulmasi sebebi ile

ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Hint okyanusunun sulari
baslamistir.

artik sogumaya

B) Kiresel 1sinma ile denizlerimizde su sicakhigi
artmistir.

C) Akdeniz ve denizlerimizde balik tirlerinin
artmasi.

D) Dunya’daki eksen egikliginin sera etkisi ile
degismesi



21.Fen Bilimleri dersinde o&grenciler 1slak ve kuru

22.

termometre deneyi yaparak Olcim yapacaklardir.
Kuru termometre dogrudan hava sicakligini dlger.
Termometrenin ucuna islak bir pamuk sarilip hava
etkisine maruz birakilirsa islak termometre elde
edilir. Islak termometre sicakligi her zaman kuru
termometre sicakhdindan dusuktar. Islak ve kuru
termometre arasinda sicaklik farki ise havanin nemi
hakkinda bilgi verir.

Islak ve kuru termometreler arasindaki sicaklik farki

Kuru termometredeki
sicaklik degeri

10°C - 14°C 85 | 75|60 | 50 |40 |30 |15 5| 0|0
15°C-19"C | 90 | 80 | 65 | 60 | 50 [ 40 | 30 | 20 [ 10 | 5
20'C-25°C | 90 | 80 | 70 | 65 | 55 | 45 | 40 | 30 | 25 | 20

1C | 2°C | 3C | 4C | 5°C | 6°C | 7°C | &C | 9°C | 10°C

Nem Orani

Bu tabloda kuru termometrelerle belirlenen farkli
sicaklik degerlerinde, 1slak ve kuru termometreler
arasindaki sicaklik farkina bakilarak elde edilen nem
degerleri verilmigtir. Ornegin kuru termometrede
sicaklik degeri 12 °C ve islak termometre ile kuru
termometre de@eri arasinda fark 2 °C iken nem orani
% 75dir.

Bu bilgilere gore asagidakilerden
yanhstir?

A) Islak ve kuru termometreler arasindaki fark
arttikga, ortamdaki nem azalir.

hangisi

B) Islak ve kuru termometreler arasindaki fark,
farkli sicaklik araliklarinda farkh sonugclar ¢ikarir.

C) Nem orani dustikce islak ve kuru termometre
arasinda fark artar.

D) Islak ve kuru termometreler arasindaki fark
arttikga havanin sicaklik degeri azalir.

iklim, uzun yillar boyunca bir bélgede sicaklik ve
yagis gibi durumlarin ortalamasi olarak bilinir.

Buna gore asagidakilerden hangisi iklimle ilgili

bir agiklama degildir?

A) Akdeniz bolgesinde yaz aylarinda fazla yagis
gorulmez.

B) ¢ Anadolu bélgesinde kis aylari soguk ve kar
yagisl gecer.

C) Marmara bolgesi pazar guini soguk hava etkisi-
ne girecek.

D) Karadeniz boélgesi en gok yagmur yagan bége-
mizdir.

23. iki 6zdes termometreden birinin ucuna sarili pamugu

suya batirip diger termometreyi ise ucuna pamuk
sararak kuru olarak hava ile temas edecek sekilde
sabitledigimizde i1slak ve kuru termometre arasindaki
sicaklik farki havadaki nem orani hakkinda bize
bilgi verir. Sicakhk farki arttikca nem orani azalir.
illere gore yaz aylari igin ayni saatte kuru ve islak
termometre sicaklik tablosu asagida verilmistir.

K Temomete | 1iak Termomets
. (°C) (°C) .
. Adana 38 26 i
i Adiyaman 38 23 i
i Diyarbakir 42 23 i
i Erzurum 31 19 i
: Kilis 39 23 :
i Sanliurfa 43 24 :
i Ordu | 30 28 . :

Tablodaki illerde, hazirlanan dizeneklerle yarim
saat gozlem yapilmigtir.

Tablo g6z oniinde bulundurularak asagida
verilenlerden hangisi séylenebilir?

A) Yas ve kuru termometre arasindaki sicaklik
farkinin en fazla oldugu il Diyarbakir’dir.

B) Yas ve kuru termometre sicaklik farki en az olan
il Adana’dir.

C) Nem orani en yiiksek olan il Ordu’dur.

D) Nem orani en diustk olan il Kilis’ dir.

Riizgar yonu _1
G Ty
. o8

- ®T®
Gorselde deniz kenarindaki bir sehir ve bu sehre
glindliz saatlerinde deniz tarafindan gelen riizgarin
yonu gosterilmistir.

Buna gore asagida verilen bilgilerden hangisi
dogrudur?
A) Deniz tarafinda hava sehre gore daha sicaktir.

B) Sehir tarafinda yagis ihtimali denize gore
dusaktar.

C) Sehir tarafi denize gore yiksek basing alanidir.
D) Deniz tarafinda hava hareketi asagi dogrudur.



' IKLIM VE HAVA HAREKETLERI

1. Atmosferde birikerek Gunes i1sinlarinin bir kisminin
yeryuzinden uzaya yayillmasini engelleyen, geri
yansimayla yerylUzine yansitan gazlara sera gazlari
denir. CO, ve CH, gazlar, Glnes 1si1gi enerjisini
en fazla tutan gazlardir. Sera gazlarinin Dinya’yi
giderek daha sicak veya daha soguk hale getirme
etkisi vardir.

Hikimetlerarasi Iklim degisikligi Paneline (IPCC)
gore atmosferde bulunan ve miktari giderek artan
CO,'in ve buna bagh sera etkisinin artisinin en
Onemli etkeni insandir.

Buna gore;

I. Sanayilesme ile birlikte artan kdmur, petrol gibi
fosil yakit tiketimi

[I. Ormanlik alanlarin sayisinin arttiriimasi

lll. RUzgar ve Gunes enerjisi gibi yenilenebilir enerji
kaynaklarinin kullaniimasi

IV. NUfus artisina bagl olarak artan eneriji ihtiyaci

ifadelerinden hangileri sera etkisindeki artisin
nedenlerindendir?

A) Yalniz I.
B) I.velV.
C) Il.velll.
D) 1. 1. ve IV.

2. Havadaki nem; yagmur, kar, dolu, ¢iy, kiragi ve sise

donusebilir.

Nemin doniisiim sekilleri agagidakilerin hangisinde
yanlis verilmistir?

A) Ciy : Gaz halden sivi hale gegis olur.

B) Kiragi : Gaz halden katiya gegis olur.

C) Yagmur : Gaz halden sivi hale gegis olur.

D) Dolu : Gaz halden direk kati hale gegis olur.

2. TEST

3. 19Kasim 2019tarihinde bazi sehirlerimize ait sicaklik
ve nem oranlari harita Gzerinde gosterilmistir.

Haritada verilen bilgilere gore;

I.  Kiyi bélgelerindeki nem orani i¢ ve dogu
bdlgelerine gére daha yuksektir

II. Sicakligin fazla oldugu boélgelerde nem orani da
fazla olur

Ill. Gineyden kuzeye dogru gidildikge nem orani
artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I
B) Yalniz Il
C) Lvell
D) I velll.

. Asagidaki haritada Adana ve Ankara illerinin

konumlari verilmistir. 9 Kasim da Adana’dan
Ankara’ya 3 gunlik Anitkabir ziyareti ve Ankara
gezisi icin 6grenci kafilesi gidiyor.

Kafiledeki 6grenciler Ankara’ya indiklerinde;

I. Gece guindiiz arasindaki sicaklik farkinin daha
fazla oldugu
[l. Mevsimin degistigi
[lI. Iklimin degistigi
durumlarindan hangilerini gézlemler?
A) Yalnizl.
B) YalnizIl.
C) lvelll.
D) llvelll.



5. Asagida bir sehirimize ait farkli saatlerdeki hava

tahminleri gorulmektedir.

15:00 [16:00 | 17:00 | 18:00 |19:00 (20:00

16°C |16°C |16°C |15°C |14°C |13°C

=

[
%60 | %20 %10

Gin icinde devam eden yagisin 15:00 da %60
ihtimalle surecegi beklenirken 14:00 da yagisin
bittigi 15:00 da pargal bulutlu bir hava oldugu
goralmastir. Saat 20:00 de %10 ihtimalle beklenen
az bulutlu havanin gergeklestigi goértulmus, saat
15:00 da beklenen yagis diginda tahminler tutmustur.

Verilen bilgilere ve tabloya gore asagidakilerden
hangisi séylenemez?

A) Hava tahminleri bazen tutmayabilir.
B) Kisa zamanlarda hava olaylari degisir.
C) Yagish havalarda hava sicakhgi disus gosterir.

D) Gines battiginda sicaklik bir miktar duser.

6. Asagidaki olaylardan hangisinin kiiresel iIsinma

ile ilgisi yoktur?

A) Kutuplarda buzullarin erimeye baslamasi.

B) Hayvanlarin kis uykusu surelerinin kisalmasi.
C) Gece ve gundiz sicaklik farklarinin olugsmasi.
D) Bir bolgede yagislarin duzensizlegsmesi.

7. Bir arastirma ekibi tarafindan Antarktika’da bulunan

2 milyon yillik buz, eski zamanlarda sera gazlari ve
iklim arasindaki baglantilar hakkinda daha net bir
bilgi sunuyor. Yapilan bu arastirmaya gore bilim
insanlari, sera gazi olan karbondioksit ve metan
seviyelerini 0Olgmek igin buzdaki kabarciklarda
bulunan 2 milyon yilhk havayl arastirmalarinda
kullandilar. Gegmis calismalar  atmosferik
karbondioksit seviyelerinin son 800.000 yil boyunca
dogrudan Antarktika ve kiresel sicakliga bagh
oldugunu gosterdi. Ancak iklim ve karbondioksit
seviyeleri arasindaki baglanti iyi anlasilamamisti.
Bu calismanin dnemli sonuglarindan biri, daha eski
donemde karbondioksit seviyesinin sicakliga bagh
oldugunu goéstermesi ve iklim bilimini anlamak
ve gelecekteki dedisim modellerini éngdérmek igin
Onemli bir temel olusturmasidir.

Verilen haberdeki bilgiden yola ¢ikarak

asagidaki sonuglardan hangisine ulasilamaz?

A) Sera gazlari ile iklim degisikligi arasinda iligki
vardir.

B) Sera gazlari sadece karbondioksit ve metan
gazlarindan olusur.

C) Bu arastirmanin verileri klimatologlarin
¢alismalarina katki saglar.

D) iklim degisikliginin sebepleri ve sonuglari farki
yontemlerle arastirilabilir.

8. Asagida bir bolgede farkh saatlerdeki hava durumu

bilgileri verilmistir.

Saat Durum Sicakhk
10:00 Glnesli | 20°C
14:00 Gunesli | 22°C
18:00 Bulutlu 18°C

Bu bilgilere gore asagidaki yorumlardan hangisi

yapilamaz?

A) Bir bolgede hava durumu gin iginde birgok kez
degisebilir.

B) Gunlik hava durumu degisimleri ile klimatolog-
lar ilgilenir.

C) Bu bdlgede hava durumundaki degisimler kisa
surelidir.

D) Bu degisimleri Dinyanin kendi ekseninde don-
mesi de etkiler.



9.

10.

Asagida deniz kenarinda bir sehir ve bu sehre giinduiz
saatlerinde deniz tarafindan gelen riizgar yénu

gOsterilmistir.
S | ® Ik

Rii -
tizgar yoni

Gece saatlerinde riizgarin yoniiniin denize dogru
oldugu gériilmiistiir. Bunun sebebi asagidaki-
lerden hangisidir?

A) Deniz tarafi daha ge¢ sogudugu icin algak ba-
sing alani olusmustur.

B) Sehir tarafinda sicaklik artisi denize gore daha
fazla olmustur.

C) Sehir tarafinda i1sinan hava yikselmis ve riizgara
sebep olmustur.

D) Deniz tarafinda algalan hava deniz Ustinde
rlzgara sebep olmustur.

Yapilan oOlgimler ve geg¢mise donuk calismalar,
Dinya’nin ortalama sicakliginin artma egiliminde
oldugunu gdsteriyor.

Dunya’nin ortalama sicakliginin 1906-2005 yillari
arasinda yaklasik 0,74°C arttigi goruliyor. Deniz
seviyelerinin ylkselmesi, buzullarin giderek erimesi,
okyanuslarin sicakligindaki artis gibi pek ¢ok
g6zlemsel olgu da Dinya’nin ortalama sicakliginin
artmakta oldugunu gosteriyor.

Ortalama sicakhgin artmasi, denizlerin yikselmesine
ve collerin buyimesine neden olabilir, kurakligin
artmasiyla zirai Uretim azalabilir. Ayrica iklim
degisiklikleri sel, firtina gibi dogal afetlerin artmasina
ve okyanuslarin asitlik derecesinin degismesine de
neden olabilir.

Kiiresel 1sinma ile ilgili verilen bu makalede
asagidaki sorulardan hangisinin cevabi yoktur?

A) Diunya’nin ortalama sicakhdinin  artmakta

oldugunu gosteren olaylar nelerdir?
B) Kiresel isinma canli hayati igin bir tehdit midir?

C) Dinya’nin ortalama sicakliginin artmamasi igin
alinmasi gereken énlemler nelerdir?

D) Kiresel iIsinma sonucu olusan iklim degisikliginin
yol actigi sorunlar nelerdir?

1.

12,

Asagida yeryuzinde bulunan 2 farkli sehire ait yillik
yagis ortalamalar grafikleri verilmigtir.

K Sehri
yagis ortalamasi

A

yagis ortalamasi

|

| | I I Aylar

5678911112

Verilen grafiklere gore;

I. L sehri GUney yarim kurededir.

Il. K sehri Yengec¢ dénencesine L sehrinden daha
yakindir.

Il. Her iki sehrin iklim 6zellikleri benzerdir.

ifadelerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalnizl.
B) lvell.

C) llvelll.
D) 1, 1l ve lll.

iskenderun Demir Celik Fabrikalarinin bulundugu
bdlgede hava kirliligi orani ylksektir. Ancak
iskenderun’a komsu olan ve bu fabrikanin
bulunmadigi il ve ilgelerde de hava Kirliliginin
etkisinin ve asit yagmurlarinin oldugu gézlenmisgtir.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi

yanhistir?

A) Hava kirliligi sadece kaynagin bulundugu
bdlgede etkili olmadidi icin kiresel bir sorundur

B) iskenderun’da ki yiiksek basing alanindan
dolayr komsu bélgelere kirlilik yayilir.

C) Asit yagmurlari sadece bu bdlgelerdeki tarim
alanlarini etkiler.

D) iskenderun algak hava basincinin etkisi altina
girerse asit yagmuru gorulebilir.



13. 13 Kasim 2019 tarihinde aksam ailesi ile birlikte

haber programi izleyen 8. Sinif 6grencisi, sbyle bir
haberle kargilasmistir.

“Son giinlerde istanbul'da bazi bélgelerde soguk
havanin etkisiyle yakilan sobalardan ¢ikan dumanlar
hayati olumsuz etkilemeye baslamistir. istanbul
Toraks Dernegi baskani yapmis oldugu agiklamada;
bronsit, astim gibi akciger hastaliklari olanlarin

disarda dolasirken maske takmalari gerektigini
sOylemistir.”
Bu haberle ilgili ©6grencinin  asagidaki

yorumlardan hangisini yapmasi dogrudur?

A) Soguk hava yiksek basincin etkisiyle algaltici
hava hareketi gerceklestirmis, bundan
dolayr dumanlar vyerylzine yakin yerlerde
yogunlagsmistir.

B) Soguk hava algak basincin etkisiyle algaltici hava
hareketi gerceklestirmis, bundan dolayi dumanlar
yeryuzine yakin yerlerde yogunlasmistir.

C) Sicak hava algak basincin etkisiyle yukseltici
hava  hareketi  gergeklestirmis, bundan
dolayi dumanlar havanin yukari kisimlarinda
yogunlagmistir.

D) Sicak hava ylksek basincin etkisiyle yukseltici
hava hareketi gerceklestirmis, bundan
dolayr dumanlar havanin yukari kisimlarinda
yogunlagsmistir.

14. Asagida Turkiye’nin 1970 ve 2018 yillari arasi 5 bo-

[ime ayrilarak bu yilar arasindaki ortalama sicaklik
degerleri verilmistir.

YILLAR Ort. Sicaklk
1970-1978 12,7°C
1979-1988 12,8 °C
1989-1998 12,9°C
1999-2008 13,5°C
2009-2018 14,0 °C

Bu tabloya gore asagida verilen bilgilerden

hangisi dogrudur?

A) Tarkiye’nin iklim 6zellikler son 48 yilda tamamen
degismistir.

B) Turkiye'nin her sehrinde ortalama sicaklik deger-
leri tablodaki gibi olur.

C) Ortalama sicakliktaki artis her dénemde sabit
degerlerde olmusgtur.

D) 3. dénemden sonraki artigin fazla olmasi kiresel
Isinma sebebiyle olabilir.

15. Yazin sahilde izcilik kampinda 6gretmen 6grencilere
meltemli bir gecede ¢adirlarindan uzaklasip ormanda
yonlerini kaybettiklerinde rizgari kullanarak deniz
kenarindaki
sormustur.

16.

kamp alanini nasil bulabileceklerini

4 L3
o

Buna gore asagidaki
hangisi dogrudur?

ogrenci cevaplarindan

A) Ruizgarin estigi yon karsisina gelecek sekilde
diz yarimek.

B) Rulzgarin estigi yon arkasina gelecek sekilde
diz yarimek.

C) Rizgarin estigi yon karsisina gelecek sekilde
sag tarafina dogru yurimek.

D) Ruzgari kullanip kamp alanini bulmaya galismak
katki saglamaz.

Asagida Adana iline ait 20 Aralik tarihinden itibaren 5
gunluk hava tahmini verilmigtir.

HAVA DURUMU
ADANA +18 °C

See
/.’,.A,

Pzt Sal Car Per

+18°C  +17°C  +17°C  +12°C  +10°C

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisi
soylenebilir?

A) Hava olaylari hava sicaklhigini degistirebilir.

B) Adana ilinde kis aylarinda glines gorilmez.

C) Persembe ve Cuma giinu yagis olacagi kesindir.
D) Adana’nin iklimi genellikle yagish bir iklimdir.



17.Asagida iki ilin Kasim ayinda ayni tarihlerdeki 5

18.

gunlik hava tahminleri verilmistir.

A sehri B sehri
Pazartesi |7 °C 18°C ?
Sali 5°C Q 18°C
Carsamba |5°C @ 19°C
Persembe |5 °C 20°C ?
Cuma 5°C Q 20°C ?

19. Asagida deniz kenarinda bulunan bir sehrin 2 glnlik
hava tahmini gértlmektedir.

Maksimum

15°C

Minimum

12°C

Gokguriltili saganak yagisli

Rizgar Yonu
/ Kuzey - Kd

Nem (%)
60-89

Zirai Don Riski
Risk Yok

Rizgar
Hizi(km/sa)
20
Yagis
Gokglriltili
Saganak
llaglama

Maksimum

21°C

Minimum

8°C

Pargali bulutlu

Rizgar Yonu
/ Kuzeydogu

Nem (%)
63-93

Zirai Don Riski
Risk Yok

Rizgar
Hizi(km/sa)
10

Yagis

llaglama

Bu tahminlerle ilgili;

I. Ayni sicaklikta farkli hava olaylari gérmek
muamkuanddir.

Il. Hava kapali oldugunda sicaklik digsmektedir.

1. iki sehirin iklimi farkli olabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il.
B) Yalniz lIl.
C) Lvell
D) 1. velll.

Asagida nemli iki bdlgenin gece sicaklik degisim
tablosu verilmistir.

|. Bolge

19:00 [21:00 |23:00 | 01:00 [03:00 |05:00
5°C 2°C 1°C -1°C [-2°C |-1°C
1. Bélge

19:00 [21:00 |23:00 | 01:00 [03:00 |05:00
10°C [8°C 5°C 4°C 2°C 3°C

Verilen sicaklik degisimlerine gore
asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) |. bélgede kiragilasma gorulme ihtimali vardir.
B) Il. bélgede yapraklar tizerinde ¢iy gorulebilir.
C) Bu iki bolgede de nem orani sifira yakindir.

D) 2 bdlgenin de hangi mevsimde oldugu net degildir.

Bu tahminler;

|. Tarim-ziraat
Il. Havacilik
I1l. Denizcilik

sektorlerinden hangilerinde galisanlari
ilgilendirir?

A) Yalniz Il.
B) 1. velll.
C) Il velll.
D) 1. 1. velll.



ETKINLIKLERIN CEVAP ANAHTARI

a)DDYYY
b)DYYYD
c)DYYDD

Kuzey yarim kire i¢in : 1) 20 Nisan 2) 20 Temmuz 3) 20 Ekim 4)21 Ocak
Glney yarim kire i¢in: 1) 20 Ekim 2) 21 Ocak 3) 20 Nisan 4) 20 Temmuz

a) 3. Konum - 1. Konum - 2. ve 4. Konum - 2. ve 4. Konum
b)DYDD

a) Bagiml degisken : Sicaklik

Bagimsiz degisken : Aydinlanan bdlgenin alani

Birim alana dusen 1sik miktari daha fazla oldugu icin 1. durumda sicaklik daha fazla 6lgulir.
b) Bagimli degisken : Sicaklik

Bagimsiz degisken : Isigin gelme agisi

II. durumda 1s1k daha dik agiyla geldigi icin A noktasina disen 1sin miktari daha fazla olur ve sicaklik daha
yuksek olculir.

Dunya’nin eksen egikliginden dolayi farkli tarihlerde ayni saatte Giines isinlarinin disme acisi degisir.

A4 vARVan'd

Doénme ekseni

Dolanma duzlemi

Dolanma duzlemi - yéringe duzlemi
Ekvator cizgisi

Ekvator duzlemi

Eksen egikligi
Mevsimler
Gece-glinduz

23° 27’
: | Dnme Ekseni |

.......

%‘ : Glney Yarim Kiireg
2




9. 1. Konum
2. konum
3. Konum
4. Konum
10. Avustralya:Kis  Cin:Yaz ingiltere : Yaz italya : Yaz
11.  Kuzey yarim kure : I. 23 Eylal 1l. 21 Arahk [ll. 21 Mart V. 21 Haziran
Guney yarim kire : I. 21 Mart  Il. 21 Haziran IIl. 23 EylGl V. 21 Aralik
12. | 1. Gecegiindiiz 2. Mevsim 3. Solstis 4. Sonbahar 5. ilkbahar 6. Kig
7.Yaz 8.Dolanma 9.D6nme 10. Ekinoks
13. D-D-Y-Y-D-D
14. | 2. Bolge, 1. Bdlge, 2. Bdlge, 1. Bdlge, 2. Bolge, 2. Bolge, 1. Bolge, 1. Bolge, 2. Bolge
15.
Y] V] V] Y] V] V] V]
16. | Sis, Kiragi, Ciy, Dolu, Kar, Yagmur
17. | Iklim, Hava olayi, Hava olayi, iklim, iklim, Hava olayi, Hava olayi, iklim, Hava olayi
18.
Y] V] Y Y
19. | Meteoroloji, Klimatoloji, Riizgar, Meteorolog, Klimatolog, Hava olaylari, iklim
20. Algak basing alan1 : Kara bdlgesi

YUksek basing alani : Deniz bélgesi




CEVAP ANAHTARI

MEVSIMLERIN OLUSUMU

TEST 1 TEST 2
1 [A 10_|D 1B 12 [B
2 _[D 11_|A 2_|A 13 |D
3 |D 12_|A 3 |D 14_|B
4 |A 13_|D 4 |D 15_[C
5 |B 14_|D 5 |B 16_|B
6 |B 15 |D 6 |A 17_|B
7_[c 16_|B 7_|B 18 |B
8 |B 17_|cC 8 |D 19 [D
9 |D 18 |C 9 |B 20 B

10 _[A 21 |D
11_|A 22 |B

[KLIM VE HAVA HAREKETLERI

TEST 1 TEST 2
1_|c 13 [C 1B 11_|D
2 [B 14 B 2 [D 12_|C
3 |B 15 |D 3 |A 13 |A
4_|c 16_|C 4_|cC 14_[D
5 |A 17_[D 5 _|C 15 _|B
6 |A 18 |A 6 |C 16_|A
7_|D 19_|D 7 _|B 17_|D
8 |B 20 B 8 |B 18 |C
I 21 |D 9 [A 19 |D
10 _|C 22 [C 10_|C
11_|B 23 _[C
12 |B 24 |D







